



Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení SR

**Materiál na rokovanie mimoriadnej HSR SR
Dňa 23. septembra 2024**

č. 1)

Stanovisko k Návrhu zákona, ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony v súvislosti s ďalším zlepšovaním stavu verejných financií

Všeobecne k návrhu:

Návrh zákona, ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony v súvislosti s ďalším zlepšovaním stavu verejných financií (ďalej len „návrh zákona“) predkladá Ministerstvo financií Slovenskej republiky.

Predkladateľ uvádza, že vysoké úrovne deficitu verejných financií a dlhu verejnej správy spôsobené nepredvídanými okolnosťami, ktoré mimoriadne zaťažili štátny rozpočet, si vyžadujú v skrátanom legislatívnom konaní prijať konsolidačné opatrenia, čím sa prispeje k stabilizácii verejných financií a zníženiu schodku rozpočtu verejnej správy.

Návrhom zákona sa zavádzajú opatrenia so zámerom zlepšenia stavu verejných financií, ktoré sa týkajú predovšetkým :

- daňových zákonov (úprava zákonov o DPH, dani z príjmov a osobitnom odvode z podnikania v regulovaných odvetviach),
- predpisov v oblasti sociálneho poistenia a zabezpečenia, súvisiacich s nahradením rodičovského dôchodku asignáciou zaplatenej dane z príjmov,
- úpravy výšky valorizácie plátov zdravotníckych pracovníkov,
- zákona o rozpočtovom určení (zníženie percenta podielových daní poukazovaného obciam z dôvodu konsolidácie verejných financií).

Stanovisko AZZZ SR :

Asociácia zamestnávateľských zväzov a združení Slovenskej republiky (AZZZ SR) stanovisko k predmetnému materiálu predniesla ústne priamo na mimoriadnom plenárnom zasadnutí Hospodárskej a sociálnej rady Slovenskej republiky (HSR SR) dňa 23.09.2024 kde vyjadrila všeobecný súhlas s potrebou konsolidácie verejných financií. Súčasne sme uviedli, že nemôžeme súhlasiť s tým, aby materiály s tak zásadným dopadom boli schvaľované bez toho, aby boli predložené v medzirezortnom pripomienkovom konaní a v zmysle legislatívnych pravidiel prerokované so sociálnymi partnermi. AZZZ SR ocenila, že je tu určitá snaha šetriť aj na výdavkovej časti, avšak upozornili sme na potrebu vykonania auditu v štátnej správe tak, aby prepúšťanie štátnych zamestnancov bolo vykonávané na základe relevantných dát a bolo tak cielenejšie a možno aj ambicióznejšie. Súhlasíme aj s potrebou úpravy rodičovského dôchodku, načo sme opakovane upozorňovali. Sme si vedomí aj toho, že takáto veľká konsolidácia sa zrejme nedá dosiahnuť bez toho, aby došlo k úprave DPH, tu však máme viaceré dopĺňajúce návrhy. Na plenárnom zasadnutí HSR SR sme uviedli, že naše ústne

stanovisko doplníme aj písomnými pripomienkami, ktoré zašleme cestou sekretariátu HSR SR predkladateľovi. V súlade s uvedeným zasielame nasledovné pripomienky:

Zásadná pripomienka:

V čl. XI bode 8 Novelu navrhujeme predmetný bod vypustiť:

Odôvodnenie:

Predmetné ustanovenie sa týka zvýšenia sadzby osobitného odvodu z podnikania v regulovaných odvetviach pre držiteľa povolenia na podnikanie v energetike zo súčasnej sadzby 0,0036 na novú sadzbu 0,025.

Tento návrh považujeme za nesprávny a spôsobilý ohroziť energetickú spoľahlivosť plynárenskej distribučnej siete v dlhodobom horizonte..

Napríklad spoločnosť SPP – distribúcia, a.s. ktorá je regulovaná, nedokáže preniesť predmetné zvýšené daňové zaťaženie do regulovaných cien a teda celú finančnú záťaž musí zvládnuť zo svojich zdrojov, pričom navrhované zvýšenie na **6,94 násobok aktuálnej výšky** je enormná finančná záťaž (zvýšenie na 30% zo 4,4%).

Táto sadzba je nad rámec existujúcej sadzby dane z príjmu 21%, ktorá sa týmto zákonom taktiež mení na 22%. V dôsledku tejto úpravy je nominálna daňová sadzba pre energetiku 52%, avšak vzhľadom na daňové pripočítateľné a odpočítateľné položky je reálna sadzba oveľa vyššia (napr. ak má energetická spoločnosť reálnu nominálnu sadzbu dane z príjmov 21%, tak jej reálna sadzba môže predstavovať 32% a taktiež má reálnu sadzbu osobitného odvodu 7% pri nominálnej sadzbe 4,4% - t. j. celkovo teda skutočne platí 39% oproti 25% nominálnej). Ak by nominálna sadzba osobitného odvodu vzrástla na 30%, reálna sadzba by sa mohla vyšplhať na 47%, a to je bez vplyvu dane z príjmu.

V tej súvislosti si dovoľujeme uviesť, že takáto vysoká úroveň osobitného odvodu je neprimeraná diskriminácia energetiky voči ostatným odvetviam. Na jednej strane nemajú iné odvetvia tak rozdielne nominálne a reálne sadzby dane a na druhej strane novozavedené sadzby pre ostatné odvetvia sú jednak nižšie a jednak časovo obmedzené, či dokonca pre väčšinu ostávajú úplne bez zmeny. Energetika má napríklad veľmi blízko k vodnému hospodárstvu, čo súvisí napríklad s podobnou legislatívou a jedným regulačným úradom, avšak pre vodohospodárske podniky ostáva sadzba na úrovni 4,4%.

Táto vyššia sadzba sa nedotkne len obchodníkov s energiami, ale aj výrobcov energií a prevádzkovateľov infraštruktúry. Tieto spoločnosti sú vystavené veľkej potrebe financií pre budúce investície – dostavba nových blokov jadrových elektrární, výstavba elektrickej siete pre narastajúci dopyt, pripájanie obnoviteľných zdrojov, príprava na vodík a pod. Okrem toho tieto spoločnosti zabezpečujú elementárne potreby pre obyvateľstvo a priemysel udržiavaním bezpečných a spoľahlivých infraštruktúr, či bezpečnosti dodávky v čase výpadku energií. Odčerpávanie disponibilných zdrojov týmto spoločnostiam sa nielen spomalí, či odloží veľká časť budúcich investícií (ktoré sú míňané na Slovensku, a teda multiplikačným efektom to bude mať dopad na subdodávateľov a ich zamestnancov a aj ďalší reťazec tovarov a služieb), ale môže dôjsť aj zásahom do schopnosti poskytovať bezpečné služby.

Ďalším dôsledkom znížených investičných výdavkov bude mať za následok postupné znižovanie kvality siete a teda čoraz väčšie znižovanie spoľahlivosti distribučnej siete.

Takáto miera zásahu do disponibilných zdrojov spoločností bude mať okamžitý negatívny dopad na ratingy spoločností. Keďže na základe finančných limitov NBS/ECB a jednotlivých bánk si veľké energetické spoločnosti skôr požičiavajú na finančných trhoch, negatívny posun ratingového skóre dospeje k vyšším úrokovým sadzbám, za ktoré si tieto spoločnosti budú požičiavať.

Keďže je vo väčšine energetických spoločností významným akcionárom aj štát, dochádza na jednej strane k zdaňovaniu seba samého, a teda pri jeho podiele dôjde z zníženiu dividend a na strane druhej tiež bude pociťovať v ziskovosti a následne aj dividendách aj vyššie nákladové úroky z úverov, ktoré spoločnosti budú mať jednak kvôli vyššej úrokovej sadzbe a jednak pravdepodobne kvôli vyšším úverom v dôsledku nedostatku vlastných zdrojov na budúce investície.

Infraštruktúrne spoločnosti a výrobné spoločnosti v energetike sú takmer 100% cenovo regulované. Preto v posledných rokoch nedochádzalo k výrazným skokom v cenách, či ich profitabilite. SE, a.s. navyše podpísali s Vládou SR memorandum o spolupráci, na základe ktorého dodáva elektrinu za „predkrízové ceny“. V dôsledku zavedenia vyššieho osobitného odvodu dôjde k porušeniu záväzkov vlády z tohto Memoranda, a teda dodávka elektriny za dohodnuté ceny bude môcť byť ukončená.

V súvislosti so stavom verejných financií si plne uvedomujeme neľahké postavenie Vlády SR v tejto situácii. Už pri minulých krízach dochádzalo k zvýšeniu osobitného odvodu – dokonca došlo k jeho zdvojnásobeniu zo súčasných 4,4% na 8,8%, no aj toto zvýšenie bolo dočasné a zákonom bolo určené jeho postupné klesanie na pôvodnú hodnotu. Predpokladáme, že takéto opatrenia, ktoré sa v minulosti využili v čase finančnej krízy by mali byť dostatočné. V každom prípade máme za to, že zvýšenie osobitného odvodu na dvojciferné číslo a bez časového obmedzenia na jeho spätný návrat je pre sektor energetiky neprimerané. Dodatočné chýbajúce prostriedky by potom mali byť nediskriminačne získané celoplošným zvýšením dane z príjmu právnických osôb.

Na tlačovej besede bola Vládou prezentovaná výška predpokladaného navýšenia osobitného odvodu pre energetické firmy (+ 156 mEUR). Na základe našich prvotných výpočtov, podľa publikovaného návrhu zákona, vychádza skutočné navýšenie osobitného odvodu násobne vyššie ako bolo prezentované, a preto si dovoľujeme požiadať o úpravu navrhovaného výpočtu na úroveň, ktorá bude pre energetiku udržateľná.

- Výrazné skokovité (takmer 7 -násobné) navýšenie sadzby osobitného odvodu predstavuje pre spoločnosti pôsobiace v sektore energetiky enormné finančné zaťaženie, ktoré sa navrhuje zaviesť pre plynárenský sektor mimoriadne komplikovanom období, keď sa viaceré spoločnosti ešte stále vyrovnávajú so zásadnými zmenami v celom sektore vyvolanými v dôsledku ruskej vojenskej agresie voči Ukrajine a súčasne v období rastúcich požiadaviek na urýchlenú dekarbonizáciu. Považujeme preto návrh za nesprávny, diskriminačný a v tomto období aj za spôsobilý ohroziť spoľahlivosť energetickej sústavy.
- V tejto súvislosti si dovoľujeme tiež uviesť, že takáto vysoká úroveň osobitného odvodu je neprimeraná diskriminácia energetiky voči ostatným odvetviam. Novozavedené sadzby pre ostatné odvetvia sú jednak nižšie a jednak časovo obmedzené, či dokonca pre väčšinu ostávajú úplne bez zmeny.
- Napríklad spoločnosť NAFTA a.s čaká v blízkej budúcnosti obdobie vysokých investičných výdavkoch do údržby a modernizácie zásobníka. Prichádzajúci cyklus obnovy zásobníkových zariadení sa nezaobíde bez vysokých investícií. V dôsledku takto enormného odvodového zaťaženia bude množstvo disponibilných finančných zdrojov alokovateľných do obnovy a modernizácie výrazne redukované, čoho dôsledkom bude postupné zastarávanie a nižšia spoľahlivosť zásobníkov. Tie tvoria kľúčový nástroj zabezpečenia bezpečnosti plynulých dodávok zemného plynu pre Slovensko. Zavedenie takto vysokých osobitných odvodov teda povedie k nižšej schopnosti prevádzkovateľov obnovovať túto strategickú časť plynárenskej infraštruktúry a v konečnom dôsledku tým ohrozuje energetickú bezpečnosť.
- Z rovnakých dôvodov budú energetické spoločnosti a teda aj zásobníky výrazne limitované v schopnosti alokovať potrebné financie na dekarbonizačné projekty, projekty v oblasti

obnoviteľných zdrojov a transformácie na “zelenú energetiku”, ako v prípade zásobníkov ide napr. O skladovanie vodíka a či zachytávanie a ukladanie CO₂.

- Cez negatívny finančný dopad na veľké energetické spoločnosti a s tým nevyhnutne spojené prehodnocovanie vyššie spomínaných investičných projektov sa bude negatívny dopad tohto odvodu škálovať a kaskádovito šíriť v slovenskej ekonomike cez dodávateľské reťazce, ktoré budú zasiahnuté výrazne obmedzenými investičnými projektami energetických podnikov.
 - Súčasne si dovoľujeme upozorniť, že v súčasnosti sa v legislatívnom procese nachádza tiež návrh vyhlášky URSO, ktorou sa ustanovuje cenová regulácia regulovaných činností v plynárenstve. V prípade, ak by mal byť prístup do zásobníka a uskladňovanie zemného plynu regulovaný formou nákladovej regulácie je nevyhnutné potrebné, aby náklady osobitného odvodu z podnikania v regulovaných odvetviach pre držiteľa povolenia na podnikanie v energetike boli zahrnuté medzi uznateľné náklady prevádzkovateľa zásobníka v rámci cenovej regulácie.
-
- Sektor nebol vopred informovaný, návrh zákona bol schválený vládou bez akejkoľvek konzultácie s energetickým sektorom a neprebehlo ani MPK; sadzba osobitného odvodu sa pritom zvýšila až 7-násobne (zo 4,4% na 30%);
 - Návrh zákona zvyšuje sadzbu dane z aktuálnych 0,00363 na 0,025, to predstavuje enormný, až 560 % nárast, bez akejkoľvek odbornej diskusie s energetickým sektorom. Zvýšenie odvodov by malo byť predmetom širokej diskusie medzi vládou, energetickými firmami a odborníkmi. V prípade enormného navýšenia osobitného odvodu budú energetické firmy nútené znížiť investície a zároveň to môže ohroziť už existujúce plány a projekty spoločností, ktoré sú nutné pre zabezpečenie dekarbonizácie a zelenej transformácie.
 - Takéto bezprecedentne masívne zásahy významne narúšajú dôveru investorov investujúcich do (dlhodobých) infraštruktúrnych projektov, čo je typická charakteristika investícií do energetickej infraštruktúry, a sťažia či predrazia prístup k súkromnému kapitálu na finančných trhoch, ktorý je však nevyhnutný pre obrovské investičné potreby, ktoré si energetická transformácia (elektrifikácia, zvýšenie kapacít, viac prepojení, kvalita a bezpečnosť dodávok) vyžaduje.
 - Vyššie náklady na financovanie nevyhnutne ovplyvnia realizáciu investícií, ako aj systémové náklady.
 - Zvýšenie odvodu predstavuje zásadný finančný dopad a targetuje iba obmedzený počet spoločností – zároveň môže znížiť disponibilné zdroje na údržbu a modernizáciu infraštruktúry, čo môže ohroziť stabilitu energetických sietí a zvýšiť riziko výpadkov v dodávkach energie.
 - Takáto forma výrazných a nepredvídateľných výdavkov zhorší investičnú schopnosť energetických spoločností a prinúti ich prehodnocovať plánované investičné zámery v čase potreby masívnych investícií do modernizácie prenosovej a distribučnej siete, zelenej transformácie a dekarbonizácie, čo môže spomaliť prechod na čistú energiu a ohroziť dosiahnutie klimatických cieľov.
 - Pokles investícií môže spustiť domino efekt na miestne dodávateľské reťazce a priemysel, čo môže viesť k strate pracovných miest a spomaleniu lokálnej ekonomiky v regiónoch, kde energetické projekty fungujú.

Záverom si dovoľujeme konštatovať, že navrhované zvýšenie danej sadzby môže predstavovať zjavne nadmernú záťaž v zmysle rozhodnutia Ústavného súdu SR vo veci PL. ÚS 5/2012, ak nie samostatne, tak rozhodne v spojitosti s ostatnými opatreniami, ktoré sú súčasťou balíka konsolidácie. Dané zakladá dôvod na preskúmanie ústavnosti predmetného opatrenia.

Zásadné pripomienky

V čl. VII bode 4 Novelu navrhujeme do Prílohy 7 doplniť zemný plyn.

Odôvodnenie:

Požadujeme aplikovať zníženú sadzbu DPH 19% aj na zemný plyn.

Sektor individuálneho vykurovania v SR pozostáva zo:

- 807 000 domácností s individuálnym vykurovaním plynom so spotrebou 1,3 mld. m³ zemného plynu (2022) – cca 690 tis. RD a 120 tis. byty,
- 311 tis. domácností vykurojúcich tuhým palivom – najmä drevom (SOBD 2021) – len RD,
- 66 tis. domácností vykurojúcich elektrinou (SOBD 2021) – len RD,
- 44 tis. domácností vykurojúcich tepelnými čerpadlami (s pohonom na elektrinu) – len RD.

V prípade domácností vykurojúcich elektrinou (a tepelnými čerpadlami) sa jedná o najbonitnejšie slovenské domácnosti bývajúcce zväčša v novostavbách rodinných domov [najmä s elektrickým odporovým podlahovým vykurovaním (elektrické rohože) alebo nízkoteplotným vodným podlahovým vykurovaním kombinovaným s elektrickým kotlom alebo tepelným čerpadlom]. Naopak, nižšie-príjmové domácnosti vykurojú spravidla zemným plynom, prípadne v kombinácii s tuhým palivom (drevom). Spotreba energie (zemného plynu alebo elektrickej energie) na vykurovanie a prípravu TUV je pritom neporovnateľne vyššia (10-40 MWh) než na bežnú spotrebu elektriny domácností (spravidla do 3,5MWh elektrickej energie). Navrhovaným znížením sadzby DPH na 19% na elektrickú energiu sa tak pomôže najviac bonitným domácnostiam vykurojúcim elektrinou a naopak bežným domácnostiam sa zvýšia náklady na vykurovanie, ktoré tvoria významnú časť ich rodinného rozpočtu. Jedná sa o nesystémové opatrenie, ktoré ešte viac zhorší problém energetickej chudoby na Slovensku.

K návrhu zákona, ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony v súvislosti s ďalším zlepšovaním stavu verejných financií, článok VII., novelizačný bod 4, Príloha č. 7, bod 1

Do zoznamu tovarov so zníženou sadzbu dane 19% zo základu dane, ktoré sú uvedené v Prílohe č. 7 bod 1 žiadame zaradiť „pivo (ČZ CN) 2203“.

Odôvodnenie:

Pivo je prírodným, fermentovaným nízkoalkoholickým nápojom, z ktorého viac ako polovica spotreby je vyrábaná priamo na Slovensku. Pestovaním sladovníckeho jačmeňa sa zaoberajú stovky slovenských poľnohospodárov, od ktorých ho prakticky všetok odoberajú a spracovávajú slovenské sladovne. Ten spracovávajú slovenské pivovary (102), ktoré zároveň produkujú tisícky pracovných miest, pretože jediné pracovné miesto v pivovare vytvára až 14 pracovných v ekonomike. Produkcia piva je jednou z posledných kompletných potravinových vertikál na Slovensku a sladovnícko-pivovarnícky sektor je štvrtým najvýznamnejším v slovenskom potravinárstve.

Pivovarnícky sektor bol v rámci konsolidácie už významne zasiahnutý zavedením dane zo sladených nealkoholických nápojov, pričom až 24 % produkcie piva na Slovensku tvorí nealkoholické pivo. Žiadame preto o zaradenie piva (ČZ CN 2203) do skupiny potravín s 19% DPH.

K návrhu zákona, ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony v súvislosti s ďalším zlepšovaním stavu verejných financií, článok VII., novelizačný bod 4, Príloha č. 7, bod 2

Do zoznamu tovarov so zníženou sadzbu dane 5% zo základu dane, ktoré sú uvedené v Prílohe č. 7 bod 2 žiadame doplniť nasledovné druhy ovocia pestovaných na Slovensku:

„0809 – marhule, čerešne, višne, broskyne vrátane nektáriniek, slivky, trnky, čerstvé

0810 – ostatné ovocie, čerstvé

Od 0810 10 – jahody po 0810 40 ostatné

0602 – ostatné živé rastliny“

Odôvodnenie:

Zastávame názor, že navrhované doplnenie podporí spotrebu ovocia pestovaného na Slovensku, čím sa podporí nielen zdravie populácie prostredníctvom zvýšenia konzumácie ovocia, ale sa podporí aj

rozvoj ovocinárstva na Slovensku, čo prinesie multiplikačný efekt pre národné hospodárstvo v oblasti zamestnávania, kultivácie krajiny, ako aj zvyšovania výberu daní z príjmov subjektov podnikajúcich v oblasti pestovania ovocia a ovocných výpestkov.

Málokto vie, že Slovensko dlhé roky bolo veľmocou v produkcii ovocných stromov v prepočte na obyvateľa. Domáca produkcia ovocných stromov predstavuje jeden zo základných predpokladov rozvoja ovocinárstva a špeciálnej rastlinnej výroby na Slovensku.

K návrhu zákona, ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony v súvislosti s ďalším zlepšovaním stavu verejných financií, článok VII., novelizačný bod 4, Príloha č. 7, bod 2

Do zoznamu tovarov so zníženou sadzbou dane 5% zo základu dane, ktoré sú uvedené v Prílohe č. 7 bod 2 navrhujeme doplniť položku „konzumné slepačie vajcia“.

Odôvodnenie:

Konzumné slepačie vajcia patria medzi základné potraviny a ako jedny z mála základných potravín neboli zaradené medzi tovary so zníženou sadzbou dane. V minulosti to bolo zdôvodnené tým, že v prípade jedného kusu vajec sa znížená sadzba DPH na cene neprejaví z dôvodu nízkej ceny. Vajcia sa však nepredávajú ako jeden kus, ale v rámci balení 10 ks, 20 ks, 30 ks, 60 ks, a pod. a preto sa zníženie sadzby DPH na cene balenia, ktoré sa predáva v obchodnej sieti, prejaví.

Konzumné slepačie vajcia sú zaradené aj vo všetkých okolitých krajinách medzi tovary so zníženou sadzbou DPH. Preto sa stretávame aj s javom, že v pohraničných oblastiach chodia spotrebitelia nakupovať slepačie vajcia do okolitých krajín, kde je DPH na vajcia znížená a preto sú vajcia lacnejšie.

Konzumné slepačie vajcia sa na rozdiel od niektorých iných základných potravín konzumujú na dennej báze, či už vo forme vajec alebo vo forme potravín, ktoré ich obsahujú. Rovnako sú aj najrýchlejšie obrátkovou potravinou a najrýchlejšie vyrobiteľnou potravinou v porovnaní s inými základnými bielkovinovými potravinami. Sú najlepším zdrojom bielkovín, pretože využiteľnosť bielkoviny vajca v ľudskom organizme je na 100 % ako u jedinej potraviny.

Preto požadujeme zaradiť konzumné slepačie vajcia do zoznamu tovarov so zníženou sadzbou dane 5 %.

K návrhu zákona, ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony v súvislosti s ďalším zlepšovaním stavu verejných financií, článok VII., novelizačný bod 4, Príloha č. 7, bod 2

V bode 2, kapitola ex 0207 navrhujeme doplniť medzi vybrané tovary so zníženou sadzbou dane 5 % zo základu dane aj položku „Mäso a jedlé droby, z hydiny položky 0105 mrazené“

Odôvodnenie:

V minulosti boli medzi tovary so zníženou sadzbou DPH zaradené iba mäso a jedlé droby z hydiny čerstvé a chladené. Dôvodom nezaradenia mrazeného mäsa bolo, že v obchodnej sieti sa vtedy predávalo dovážané hydínové mäso hlavne v mrazenom stave a chladené hydínové mäso bolo domáce. Cieľom bolo, aby nebola znížená sadzba DPH uplatňovaná na dovážané mrazené hydínové mäso. Dnes tvorí drvivú väčšinu predávaného dovážaného hydínového mäsa mäso chladené, a preto táto výnimka stráca dôvod a svoje opodstatnenie.

Rovnako je v znení návrhu zákona v §27 ods. 3 písmeno a) uvedené, že znížená sadzba dane sa neuplatňuje na dovážaný tovar, pri ktorom sa daň priznáva a platí iným spôsobom.

Ak zostane mrazené hydínové mäso v kategórii tovarov so sadzbou dane 19 % a sadzba dane na chladené hydínové mäso sa zníži na 5 %, výrazne sa prehĺbi cenový rozdiel medzi chladeným a mrazeným hydínovým mäsom. V prípade slovenských mrazených kuracích rezňov pri základe dane vo výške 6,- EUR/kg bez DPH spôsobí výška DPH rozdiel v predajnej cene 0,84 EUR/kg (6,3 EUR/kg pri 5 % DPH a 7,14 EUR/kg pri 19 % DPH). Tento rozdiel spôsobí, že slovenské mrazené hydínové mäso bude nepredajné z dôvodu výrazne vyššej ceny oproti mäsu chladenému, alebo bude vyvolaný tlak na predaj mrazeného hydínového mäsa za výrazne nižšie ceny ako sú výrobné náklady, alebo k nahradeniu slovenského mrazeného hydínového mäsa lacnejším dovážaným hydínovým mäsom zo

zahraníčia. Preto považujeme za potrebné zaradiť slovenské mrazené hydinové mäso medzi potraviny so zníženou sadzbou dane 5 %.

K návrhu zákona, ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony v súvislosti s ďalším zlepšovaním stavu verejných financií, článok VII., novelizačný bod 4, Príloha č. 7, bod 2

Do zoznamu tovarov so zníženou sadzbou dane 5% zo základu dane, ktoré sú uvedené v Prílohe č. 7 bod 2 žiadame doplniť „cukor kryštál, krupicový cukor a práškový cukor“.

Odôvodnenie:

Uvedené produkty patria tiež medzi základné potraviny dennej spotreby. Cukor nie je iba potravina sám o sebe, ale je dôležitou súčasťou mnohých iných potravín pre svoje funkcionality (konzervačné účinky (zaváranie), fermentačné účinky (kvasný priemysel), súčasť pekárenských výrobkov, ktoré by bez cukru nebolo možné vyrobiť. Taktiež v ťažkej dobe pomôže ľuďom zhodnotiť domácu úrodu zaváraním či iným spracovaním. Zaradením cukru do zníženej sadzby dane 5% zo základu dane sa zároveň podporí spracovanie výlučne domácej suroviny a tvorba pridanej hodnoty v domácom prostredí.

K návrhu zákona, ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony v súvislosti s ďalším zlepšovaním stavu verejných financií, článok VII., novelizačný bod 4, Príloha č. 7, bod 2

Do zoznamu tovarov so zníženou sadzbou dane 5% zo základu dane, ktoré sú uvedené v Prílohe č. 7 bod 2 žiadame zahrnúť celú kapitolu Colného sadzobníka „0406 Syry a tvarohy“ (teda nielen bryndzu).

Odôvodnenie:

Ide o základné potraviny každodennej spotreby, ktoré prinášajú benefity pre ľudské zdravie a sú súčasťou vyváženej stravy.

Všeobecná pripomienka k zníženiu DPH za vybrané potraviny na 5% zo základu dane

Dovoľujeme si upozorniť predkladateľa na závažný fakt, že zníženie DPH na 5% zo základu dane v prípade napríklad pekárenských výrobkov nebude mať žiadny vplyv na konečnú cenu výrobkov. Ak si vezmeme za príklad rožok, ktorý stojí v obchode 0,14 eur, zníženie DPH na 5% zo základu dane nebude mať viditeľný vplyv na konečnú cenu. Zníženie DPH pri potravinách, ktoré majú výrazne nízku cenu neprinesie želaný efekt zníženia cien potravín. Bez poznania odbytových cien a marží obchodných reťazcov nie je možné zo strany štátu zabezpečiť efektívne zníženie cien potravín.

Obávame sa, že predložený návrh prinesie neželaný efekt vo forme tlaku obchodníkov na spracovateľov, aby znížili odbytové ceny, pričom samotní obchodníci si svoje marže ponechajú v pôvodnej výške.

Pripomienka k čl. VII (Zákon č. 222/2004 Z. z. o dani z pridanej hodnoty, bod 2 – znížená sadzba dane 19 % na tovary uvedené v prílohe č. 7 bod 1)

- Dovoľujeme si upozorniť, že v prílohe č. 7 bod 1 predmetnej novely sa uvádza, že znížená sadzba dane sa aplikuje len na elektrickú energiu. Zemný plyn nebol zaradený do kategórie so zníženou sadzbou dane 19%. Ceny plynu na rok 2025 budú známe až na základe cenového rozhodnutia, avšak podľa predbežne známych dát v budúcom roku môžu vzrásť aj o 30 %. Každopádne pri zachovaní súčasne nastavených pravidiel regulácie samotný nárast sadzby dane o 3 % by mal negatívny dopad na všetkých konečných spotrebiteľov. Z uvedeného dôvodu je žiaduce, aby zemný plyn bol zaradený do zníženej sadzby dane.
- Rovnako rôzne sadzby na komodity spôsobujú dodávateľom nemalé komplikácie pri fakturácií a zostavení DPH výkazov, zmena fakturačných a účtovných systémov je časovo a finančne náročný proces. V prípade zmeny sadzieb je preto dôležité aj časové hľadisko tak, aby dodávatelia mali dostatok času na nastavenie svojich fakturačných a účtovných systémov.

Záver:

AZZZ SR odporúča materiál na ďalšie legislatívne konanie po zapracovaní uvedených pripomienok.